



Участие Аргентины в интеграционных процессах в Латинской Америке

Елизавета Ю. Петренко

Дипломатическая академия МИД России, Москва, Россия,

elizaveta.petrenko@gmail.com

Аннотация: В статье исследуется роль Республики Аргентины в интеграционных процессах на латиноамериканском континенте. За последние десять лет подходы Аргентины относительно участия в интеграционных объединениях менялись. Это было связано с внутривнутриполитическими факторами. Прежде всего, с позицией президентов, которые имели разные взгляды относительно участия страны в интеграционных процессах. Это касается таких региональных организаций, как МЕРКОСУР, УНАСУР и СЕЛАК. Данные интеграционные объединения оказывают сильное влияние на развитие экономической ситуации в регионе. Большое влияние на внешнеполитический курс Аргентины оказывала внутриэкономическая ситуация. Преодоление внутренних проблем находилось в фокусе внимания лидеров Аргентины, что формировало различные подходы к участию страны в интеграционных объединениях. Особое внимание уделяется современному экономическому состоянию Аргентины как локомотива региональной интеграции.

Ключевые слова: Аргентина, МЕРКОСУР, УНАСУР, СЕЛАК, интеграция

Для цитирования: Петренко Е.Ю. Участие Аргентины в интеграционных процессах в Латинской Америке. *Проблемы постсоветского пространства*. 2021;8(4):458–471. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2021-8-4-458-471>

Статья поступила: 11.10.2021

Принята в печать 04.11.2021

Опубликована 21.12.2021

Argentina's participation in the integration processes in Latin America

Yelizaveta I. Petrenko

Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia, Moscow, Russia,

elizaveta.petrenko@gmail.com

Abstract: The article explores the role of the Argentine Republic in the integration process on the Latin American continent. Over the past 10 years, Argentina's approaches to participation in

integration associations have changed. It happened due to domestic political factors. First of all, with presidents who had different views on the country's participation in integration processes. This applies to regional organizations such as MERCOSUR, UNASUR and CELAC. These integration associations have a strong influence on the development of the economic situation in the region. Argentina's foreign policy was strongly influenced by the domestic economic situation. Overcoming domestic problems was the focus of Argentina's leaders, which shaped various approaches to the country's participation in integration associations. Special attention is paid to Argentina's current economic situation as an engine of regional integration.

Keywords: Argentina, MERCOSUR, UNASUR, CELAC, integration

For citation: Petrenko Y.I. Argentina's participation in the integration processes in Latin America. *Post-SovietIssues*.2021;8(4):458–471. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2021-8-4-458-471>

Received 11.10.2021

Revised 04.11.2021

Published 21.12.2021

ВВЕДЕНИЕ

Аргентина расположена на юго-востоке Южной Америки и на востоке островной группы Огненная земля. Площадь страны составляет около 2,8 млн квадратных километров. Территория страны богата полезными ископаемыми. Так, по количеству запасов урана страна входит в пятерку стран-лидеров. Аргентина располагает богатой минерально-сырьевой базой для развития промышленности. По запасам урановых руд Аргентина входит в десятку ведущих стран мира. Страна имеет месторождения нефти и газа. В тоже время, существует дефицит многих важнейших ресурсов, необходимых для развития промышленности. Большой экономический потенциал страны составляют водные и земельные ресурсы, которые пока используются не в полной мере [1]. Аргентина выделяется среди стран Латинской Америки своим относительно высоким уровнем сельского хозяйства, разнообразной структурой сельскохозяйственного производства и довольно небольшим его удельным весом в ВВП. Аргентина не только полностью

обеспечивает себя сельскохозяйственным продовольствием, но и экспортирует большое количество товаров.

Экономический рост страны характеризуется неустойчивостью. В последние десятилетия периоды роста ВВП сменялись его падением. После пяти лет высоких темпов прироста (8-9%), наблюдавшихся в Аргентине после дефолта 2001 года, страна занимала 7-е место среди государств Латинской Америки и Карибского бассейна по объему ВВП.

КУРС АРГЕНТИНЫ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ КИРШНЕРОВ

Киршнеры пришли к власти в 2003 году. В этот период страна находилась в глубоком экономическом кризисе [2]. В целом, период 2003–2007 гг. стал для Аргентины временем глубоких политических и социально-экономических трансформаций. Перестройке подверглись многие стороны жизни аргентинского государства [3].

Оценивая состояние аргентинской экономики во второй половине 2000-х годов,

российский исследователь П.П. Яковлев отмечал, что Аргентина превратилась: «в «глобального трейдера», в государство-экспортера, имеющего коммерческие интересы буквально во всех уголках земного шара» [4].

В период правления Нестора Киршнера Аргентина вошла в число стран, где был отмечен «поворот влево» во внутренней и внешней политике. На первый план вышли вопросы, связанные с защитой государственного суверенитета и национальных экономических интересов [5]. В сфере внешней политики приоритетным направлением стало укрепление взаимодействия со странами Латинской Америки. Киршнер не только приступил к экономическому преобразованию страны, но и продвинул идею активации внешней политики [5].

Смена главы государства не оказала влияния на подходы к реализации внутренней и внешней политики. Кристина Ф. де Киршнер стала главой государства в 2007 г. на волне популярности своего мужа Нестора Киршнера. Важным направлением деятельности ее правительства стало возвращение под контроль государства предприятий и собственности, которые были приватизированы в 1990-е годы, в период правительством Карлоса Менема.

Большое внимание К. Киршнер уделяла погашению внешнего долга страны, который привел к сокращению иностранных инвестиций в страну и росту недоверия со стороны партнеров на мировом рынке. На протяжении многих лет внешний долг оставался «ахилесовой пятой» аргентинской экономики [6]. В июне 2010 г. Аргентина выплатила 12,3 млрд долларов внешнего долга. Высокие цены на сельскохозяйственное сырье (прежде всего это какао-бобы) и политика в сфере экспортных пошлин превратили торговлю в главную

движущую силу экономического подъема Аргентины [6].

Позиция Аргентины по отношению к региональной интеграции была непоследовательной. Правительства сменялись часто, что сказывалось на внешнеполитических приоритетах [7]. Тем не менее, начиная с Киршнеров, приоритетным направлением продолжала оставаться сотрудничество с экономическим объединением — МЕРКОСУР. На долю стран, которые входят в данное объединение приходится более 75% совокупного ВВП региона [8]. При создании таможенного союза в рамках МЕРКОСУР главной целью являлась либерализация взаимной торговли, открытие рынков как средства проведения структурных реформ и модернизации национальных экономик [9]. За годы своего существования объединение превратилось в наиболее влиятельный торгово-экономический союз развивающихся стран [10].

Во времена правления Киршнеров были сформулированы приоритеты в отношении МЕРКОСУР. Это: сотрудничество с Бразилией и региональная интеграция. Активная экономическая дипломатия Буэнос-Айреса в сочетании с процессом оздоровления аргентинской экономики, после прихода к власти Киршнера способствовали тому, что МЕРКОСУР преодолел кризисные явления и подтвердил свою репутацию как ведущей интеграционной структуры региона [10].

Несмотря на усилия Киршнеров, политическая элита Аргентины была настроена скептически в отношении южноамериканской региональной интеграции. Тем не менее, в 2008 г. президент Кристина Фернандес де Киршнер подписала учредительный договор о создании УНАСУР. В состав союза вошли: Аргентина, Боливия, Бразилия, Чили, Колумбия, Эквадор, Гаяна, Парагвай, Уругвай, Перу, Суринам, и Венесуэла [11].

23 мая 2008 года президенты двенадцати государств Латинской Америки подписали договор о создании Южноамериканского союза наций в бразильской столице, городе Бразилиа. Его основная задача заключалась в том, чтобы объединить усилия всех стран континента для решения проблем региона в различных сферах — экономической, энергетической, военной и социальной, используя имеющиеся механизмы Андского сообщества наций (АСН) и Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР) [12]. В итоге, Аргентина получила гарантии, что УНАСУР позволит реализовывать политико-экономические интересы в рамках региональной интеграции [9].

Киршнеристская модель управления экономикой позволила стране выйти из острого экономического кризиса и обеспечить хозяйственный подъем, который продолжался с 2003 по 2012 гг. [12]. В этот период по среднегодовым темпам прироста ВВП (7%) Аргентина опережала большинство латиноамериканских государств. Динамично развивалось производство основных промышленных и сельскохозяйственных товаров, значительно увеличились внешнеторговый оборот и валютные резервы. Повысился уровень жизни большинства населения [14]. Хотя с 2012 года экономика Аргентины столкнулась с проблемами. Рост ВВП замедлился, сократились поступления от экспорта, упали объемы валютных резервов и иностранных инвестиций, вновь вырос госдолг, увеличился бюджетный дефицит. Опасных отрицательных значений достигли счет текущих операций и бюджетный дефицит [7].

ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ МАУРИСИО МАКРИ

В ходе очередных выборов президента, которые прошли 10 декабря 2015 г., к власти пришел Маурисио Макри. Выборы подвели черту под двенадцатилетним прав-

лением семейства Киршнер — Нестора и Кристины [13]. Страна перешла от лево-популистской модели к демократическим принципам и республиканским ценностям, восстановлению конституционных норм деятельности властных институтов, отказ от конфронтационности и поиска внешних и внутренних врагов, практиковавшейся предыдущим режимом, в пользу открытости и диалога [13].

В 2015 году в государстве начался период реформ. Они были направлены на обеспечение устойчивого экономического роста и стабилизацию национальной валюты. Власти стремились уменьшить дефицит государственного бюджета, модернизировать производственный сектор и увеличить экспорт.

Новый президент Аргентины и его команда вынуждены были одновременно решать несколько задач: вывести из рецессии экономику и добиться ее роста, преодолеть сопротивление сторонников киршнеризма и обеспечить управляемость, а также заново позиционировать Аргентину на международной арене [13]. Новому президенту пришлось решать задачу привлечения иностранных инвесторов и самообеспечения страны энергоресурсами [13].

Одним из инструментов «программы спасения» страны, по замыслу Макри, должна была стать новая деидеологизированная и гиперпрагматичная внешняя политика. Программа правительства включала следующие пункты: возвращение Аргентине достойного места на мировой арене, расширение круга внешнеполитических и экономических партнеров, развитие торговых связей, более активное участие в интеграционных группировках, решение спорных вопросов, налаживание двусторонних отношений с ключевыми партнерами. Перед аргентинской дипломатией были поставлены задачи активного и последовательного «внедрения» в международное пространство,

наступательного выхода на мировые рынки, диверсификации внешнеэкономических связей [14].

При реализации намеченных планов президент и правительство допустили две стратегические ошибки, которые привели к негативным последствиям и не позволили реализовать намеченные планы [15]. Так, предприняв решительные шаги в финансово-экономической области президент сделал выбор в пользу осуществления постепенных изменений, не способных в сжатые сроки разорвать порочный круг накопившихся проблем. В данном случае свою роль сыграл внутривнутриполитический фактор, поскольку правительство опасалось негативной реакции общества. Во-вторых, Маурисио Макри недооценил сложность экономического положения. Аргентинцы рассматривали доллар в качестве самого надежного инструмента сбережения и накопления и при первой возможности приобретали его, способствуя снижению курса песо и разгоняя инфляцию. Курс доллара возрастал в периоды экономических трудностей, когда население увеличивало закупку валюты [15]. Финансово-экономические реалии конца 2018-го и 2019 г. опрокинули все правительственные обещания и прогнозы [15]. Кроме того, Кристина Ф. де Фернандес де Кишнер оставила экономику в столь удручающем состоянии, что правительству Маурисио Макри не хватило четырех лет для исправления тактических промахов и стратегических просчетов [15].

Для реализации внешнеполитических задач на пост министра иностранных дел и культура была назначена Сусана Малькорра, которая решала несколько задач:

1) вернуть Аргентине ее историческую роль активного участника всех международных организаций и форумов, эффективного посредника в решении мировых проблем;

- 2) оценить реальные возможности страны и определить зоны, где она может играть наиболее активную роль;
- 3) усилить присутствие в ООН, Организации американских государств (ОАГ), МЕРКОСУР, УНАСУР, СЕЛАК, проводя политику всесторонней поддержки интеграционных процессов;
- 4) наладить позитивный и открытый диалог со всеми странами, поддерживая с ними конструктивные отношения, за исключением государств с недемократическими режимами;
- 5) изменить принципы торговой и экономической политики с целью привлечения иностранных инвестиций, необходимых для решения таких внутренних проблем, как сокращение бедности, безработицы, наращивание производства и т. п. [16].

Главным региональным альянсом, который был обозначен М. Макри, стал МЕРКОСУР. Доказательством важности этого блока для новоизбранного президента можно считать первую встречу глав государств-членов МЕРКОСУР, в которой М. Макри участвовал спустя несколько дней после вступления в должность, в Асунсьоне 21 декабря 2015 году. Президент подтвердил приверженность Аргентины блоку и призвал к возобновлению торговли между странами, которые входят в его состав. Помимо экономических вопросов, М. Макри выделил 2 проблемы, связанные, с одной стороны, с неоднозначным положением дел в Венесуэле и, с другой стороны, с ростом оборота наркотиков в регионе.

Правительство Маурисио Макри ставило перед собой цель «должным образом интегрировать» Аргентину в мир, исходя из общей «западной идентичности» через конвергенцию МЕРКОСУР с Тихоокеанским альянсом и укрепление «традиционных отношений с Европой и США» [17].

Идея «возвращения в мир» и «деидеологизации международных отношений» заключалась в позиционировании Аргентины в качестве регионального лидера, как маяка свободной торговли; в восстановлении отношений с западными партнерами, такими как Соединенные Штаты и Европейский союз, и сделать ставку на многосторонность [18]. Отношения с МЕРКОСУР были установлены как своеобразный трамплин для достижения соглашений о свободной торговле с Тихоокеанским альянсом и Европейским союзом (ТПП и ТТИП) [19].

Подписание соглашения о свободной торговле с Европейским союзом в 2019 году закрепило видение регионального блока как моста к гиперглобализации [20], даже если это означало отказ от сфер влияния и нанесение ущерба промышленному сектору региона. Эта идея, которую разделяли Макри и Болсонару, лежала в основе логики договора и была главной идеей «МЕРКОСУР XXI века», которую М. Макри продвигал в период своего президентства.

Идея «современного блока» и «разумной интеграции» была выдвинута с помощью символической концепции, направленной на то, чтобы увязать открытость с прогрессом, динамизм и конкуренцией, пытаясь противопоставить воссоздание «прежнего» МЕРКОСУР, региональной политике в годы правления Нестора и Кристины Киршнер, казавшегося правительству Макри как устаревшим, «прогнившим», протекционистским блоком.

В рамках этого регионального проекта приоритетное внимание уделялось региональной перспективе, которая предусматривала отказ от протекционистских руководящих принципов в качестве одного из путей развития. Политический поворот, в котором приняло участие правительство Макри, позволил выработать концепцию региональной интеграции, в рамках кото-

рой автономия утратила свою актуальность и МЕРКОСУР переориентировал свои связи для взаимодействия с Европейским союзом, Соединенными Штатами и Тихоокеанским альянсом [21].

Аргентина стремилась взаимодействовать с соседями. Участие в саммите Общего рынка стран Южного конуса в декабре 2015 года и активное обсуждение его дальнейшей судьбы подчеркивали важность регионального вектора для Буэнос-Айреса. Спустя десять лет после своего создания, 18 апреля, Аргентина приняла временное председательство в Южноамериканском союзе наций (УНАСУР) для того, чтобы вывести работу этой организации на новый уровень.

Однако в 2019 году Аргентина изменила свою политику в отношении УНАСУР. 12 апреля 2019 года Аргентина денонсировала Договор о создании Южноамериканского союза наций (УНАСУР). Тем самым, «подтвердив свою приверженность и волю к интеграции, а также свою готовность исследовать более эффективные альтернативы региональной интеграции с ощутимыми результатами для латиноамериканских стран» [22].

Данные действия были неслучайны, так как Аргентина в годы правления Макри стремилась угодить США. Это выражалась в конфронтации с Венесуэлой, демонтаже всех институтов, унаследованных со времен Киршнеров, в сближении с учреждениями, в большей степени связанными с американскими интересами (ОАГ, группа Лима или ПРОСУР), с приостановлением членства Венесуэлы в МЕРКОСУР, с выходом Аргентины из УНАСУР, и свертыванием СЕЛАК, а также со сближением с Тихоокеанским альянсом [23]. Бывший министр иностранных дел заявила, что «у президента есть четкая цель — начать упорно работать в реальном союзе со странами

Тихоокеанского региона и объединить эту волю с волей МЕРКОСУР» [24]. В связи с таким большим интересом к работе с четырьмя тихоокеанскими странами, Макри предложил Аргентину в качестве страны-наблюдателя Тихоокеанского альянса, тем самым связав оба блока южного конуса. Этот запрос был одобрен.

Для Макри присоединение к Тихоокеанской оси за счет МЕРКОСУР означало достижение более эффективных торговых сделок и прибытия инвестиций, что было одной из его главных целей, для открытия Аргентины для мира. Как отмечает Рассел и Токаглиан: «в отношениях с Латинской Америкой правительство отдавало предпочтение политике, именуемой «концентрическими кругами», начиная с ближайшей области южного конуса, до пространства, близкого к Южной Америке, в более широком плане, охватывающем Латинскую Америку и Карибский бассейн» [25].

ВОЗВРАЩЕНИЕ К ВЛАСТИ ПЕРОНИСТОВ – АЛЬБЕРТО ФЕРНАНДЕС

Президенту Маурисио Макри и его команде не удалось решить многие экономические проблемы. В результате он проиграл выборы, которые прошли 27 октября 2019 года.

В первый год правления Альберто Фернандеса можно выделить несколько этапов, касающиеся внутренней политики страны.

Первый период охватывает время с 10 декабря 2019 года до 1 марта 2020 года, когда началась работа законодательного органа. За эти несколько недель администрация Фернандеса заморозила тарифы, повысила налоги, установила контроль над капиталом и валютным рынком.

Второй этап начался 1 марта 2020 года. В этот день в своей инаугурационной речи перед Конгрессом Фернандес изложил общие экономические принципы, которые

включали в себя устранение тяжелого наследия макристов, снижение темпов инфляции. Он объявил о проекте по созданию Экономического и социального совета по развитию Аргентины для обсуждения государственной политики. Также прозвучали предложения развивать углеводородного и горнодобывающего сектора.

Третий этап связан с последствиями пандемии, которая оказала негативное влияние на экономику страны. К июню 2020 года Аргентина стала занимать 10-е место среди стран Латинской Америке по уровню ВВП на душу населения [26].

В марте 2020 года Альберто Фернандес изложил направления внешней политики. Президент, в первую очередь, подчеркнул поддержку многосторонности и мирного урегулирования споров и укрепление региональной интеграции в МЕРКОСУР [27]. Основой внешнеполитических установок А. Фернандеса является стремление к большей автономии за счет укрепления отношений Юг-Юг, диверсификации двусторонних партнерских связей и отказа от приверженности интересам Соединенных Штатов в Западном полушарии.

Одновременно Президент попытался сформулировать в своем выступлении зарождающуюся прогрессивную ось интеграции в Латинской Америке и заявил о своем намерении восстановить определенный региональный институциональный механизм для расширения границ автономии, четко обозначив программную ось: «... Мы стремимся к единой Латинской Америке» [28]. В подтверждение своих слов, Аргентина пошла на активизацию своего участия в СЕЛАК, и 7 января 2020 года правительственная комиссия прибыла в Мексику для участия во встрече на высшем уровне Сообщества латиноамериканских и карибских государств (СЕЛАК), организация, которую покинула Аргентина во времена

президентства Маурисио Макри [28]. Тем самым, аргентинские власти вновь сделали ставку на региональную интеграцию [28]. Министр иностранных дел Аргентины, Фелипе Сола, заявил, что «Латинская Америка и Карибский бассейн должны восстановить свои региональные организации в качестве механизмов экономической интеграции и политического посредничества в конфликтах» [29].

После прихода к власти А. Фернандес Аргентина также вновь меняет курс в отношении УНАСУР. Так в марте 2021 года Аргентина высказалась за воссоздание УНАСУР, хотя конкретного прогресса в этом направлении пока не достигнуто. Кроме того, приоритет отдавался укреплению МЕРКОСУР. Более того, А. Фернандес был избран председателем МЕРКОСУР и «призвал сделать этот альянс флагманом Латинской Америки» [30].

В отношении регионального блока были предложены три конкретные цели: нейтрализовать попытку ослабления, включить Боливию в число постоянных членов и достичь консенсуса в отношении взаимоотношений блока с остальным миром [31]. Министр иностранных дел Фелипе Сола ясно дал понять, что МЕРКОСУР «был и остается самым важным региональным политическим проектом Аргентины. Это государственная политика, которая должна быть продолжена после смены правительства» [32]. Конечная цель заключается в том, чтобы использовать силу блока для повышения конкурентоспособности, перспективности и переговорного потенциала на международном уровне. Иными словами, «Аргентина интегрируется в мир с высоко поднятой головой, а не на коленях» [33]. Основным препятствием на пути восстановления региональных институтов и поиска большей автономии, несомненно, являются сложные двусторонние отноше-

ния с Бразилией из-за разногласий с президентом Жаиром Болсонаро. Алехандро Френкель, профессор Школы политики и управления Университета Сан-Мартина (АНСОМ), утверждал, что «происходит сокращение межрегиональной торговли», поскольку страны-члены «все меньше и меньше торгуют между собой. Нет никаких мер, направленных, по крайней мере в краткосрочном плане, на то, чтобы обратить эту тенденцию вспять», но в любом случае «Аргентина несет такую же ответственность, как и остальные партнеры» [34].

Согласно докладу, подготовленному МЕРКОСУР, торговля между странами этого блока сокращается по крайней мере с 2011 года, за исключением 2013, 2017 и 2018 годов. В 2020 году, когда началась пандемия коронавируса, она снизилась в стоимостном выражении на 12% по сравнению с 2019 годом [35]. Однако, правительство Фернандеса пыталось укрепить МЕРКОСУР. По оценкам А. Френкеля, «Бразилия и Уругвай занимают гораздо более открытую позицию в отношении ведения переговоров со странами, не входящими в блок, в индивидуальном порядке», что «подразумевает ослабление» регионального блока, «даже если для правительств обеих стран это означает его укрепление» [34]. Кроме того, эксперт отметил, что основополагающей целью МЕРКОСУР является создание «общего рынка» и что «некоторые страны понимают, что торговля с внешним миром предполагает расширение его прав и возможностей, а другие, например, такие как Аргентина, считают, что ее необходимо защищать» [34].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящее время институты, созданные для укрепления региональной интеграции, помимо фрагментации, переживают кризис. Сообщество государств Латинской

Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК) и Южноамериканский союз наций (УНАСУР) были опустошены, а страны-участницы МЕРКОСУРА раздроблены, в связи с различиями в приоритетах региональной политики этих государств [35]. Кризис в МЕРКОСУР очень глубокий, и он не заканчивается разногласиями по поводу «вне-региональной повестки дня» по подписанию соглашений о свободной торговле с третьими странами. Речь идет об одном и том же проекте интеграции «как о широком пространстве сотрудничества, доверия и общей самобытности» [35].

Таким образом, укрепление региональных интеграционных процессов является одним из предварительных условий для улучшения международного позиционирования каждой страны, и Аргентины, в частности. Отсутствие регионального руководства и нынешняя раздробленность угрожают необходимому единству. Как отмечает Токатлиан, «до тех пор, пока мы остаемся раздробленными, сталкиваемся с проблемами координации и подрываем

наши интеграционные процессы, наш переговорный потенциал будет снижаться» [36]. Аргентина должна и впредь делать ставку на многосторонность своей политики.

За последнее десятилетие позиция Аргентины по отношению к региональной интеграции отличалась непоследовательностью. Тем не менее, Аргентина видит в расширении сотрудничества со странами региона определенные выгоды. МЕРКОСУР по-прежнему рассматривается в качестве основного механизма для развития аргентино-бразильских отношений. УНАСУР выступает в как дополнительный региональный форум, в рамках которого возможна кооперация по решению ряда вопросов. Среди них: оборона, развитие инфраструктуры, здравоохранение, наука, технология и финансы.

После прихода Альберто Фернандеса к власти, Аргентина стремится возобновить работу в СЕЛАК. Данное интеграционное объединение рассматривается в качестве важной составляющей региональной интеграции.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Overview. The World Bank. 2020. URL: <http://www.worldbank.org/en/country/argentina/overview#1> (дата обращения: 06.08.2021).
2. Караханова Р. Внутриполитический курс Нестора Киршнера (2003–2007г.). *Латинская Америка*. 2013;12:60–75.
3. Яковлев П. Аргентина: кризис преодолен, долги остались. *Латинская Америка*. 2005;6:14–35.
4. Яковлев П. Перед вызовами времени. Циклы модернизации и кризисы в Аргентине. *Латинская Америка*. 2010;5:42–57.
5. Дабаган Э. Нестор Киршнер – выдающийся президент Аргентины XXI века. *Иberoамериканские тетради*. 2015;3:110–121.
6. Погорельский А. Конец эпохи «киршнеризма» в Аргентине. *Политические изменения в Латинской Америке*. 2016;2:98–105.
7. Емельянов А.И. Роль Аргентины в латиноамериканских интеграционных процессах (на примере УНАСУР). *Вестник Московского Государственного Лингвистического Университета. Общественные Науки*. 2019;2:28-39.
8. Бибнев А.А. Эволюция региональных институтов в Латинской Америке и Карибском бассейне 2019. — URL: http://lib.urfu.ru/file.php/118/moddata/data/51/793/289432/Bibnev_A.A._Dissertacija.pdf (дата обращения: 12.09.2021).

9. Heather N.N. The Association of Caribbean States and Sustainable Development: An Assessment. *Social and Economic Studies*. 2000;4(49):67.
10. Cortes C.R. La economía argentina: una visión de largo plazo. *Una Argentina posible*. 2009:235.
11. UNASUR. 2020. URL: <https://parlamentomercosur.org/innovaportal/v/4503/1/parlasur/unasur.html> (дата обращения: 12.09.2021).
12. Яковлева Н.М. Аргентинская модель посткризисного развития. *Мировая экономика и международные отношения*. 2014;1:63-73.
13. Яковлева Н.М. Аргентина: переход к «старой норме». Итоги президентских выборов 2015 года. *Латинская Америка*. 2016;2:35-49
14. Яковлева Н.М. Политика «открытых дверей» по-аргентински. *Латинская Америка*. 2017;3:15-28.
15. Яковлев П.П., Яковлева Н.М. Президентские выборы в Аргентине. Выбор пути развития. *Свободная мысль*. 2020;1:107-120.
16. La Nación. Los 10 ejes de la política exterior argentina, según Susana Malcorra. 2016. URL: <http://www.lanacion.com.ar/1872114-los-10-ejes-de-la-politica-exteriorargentina-segun-susana-malcorra> (дата обращения: 12.08.2021).
17. Grupo Consenso. Reflexiones sobre los desafíos externos de la Argentina: Seremos afuera lo que seamos adentro. Primer Documento. 2015. URL: http://www.cari.org.ar/pdf/documento_grupoconsenso.pdf (дата обращения: 12.09.2021).
18. Frenkel A., y Azzi D. Cambio y ajuste: la política exterior de Argentina y Brasil en un mundo en transición (2015–2017). *Colombia Internacional*. 2018;96:177-207.
19. Simonoff A. Argentina en el mundo: ¿Idas y vueltas? Cuadernos de Campo: Revista de Ciências Sociais. URL: https://redib.org/Record/oai_articulo3114018-argentina-world_going-back-forth (дата обращения: 12.08.2021).
20. Ghiotto L. y Echaide J. El Acuerdo entre el Mercosur y la Unión Europea. Estudio integral de sus cláusulas y efectos. The Greens/EFA, Fundación Rosa Luxemburgo y CLACSO. 2020. URL: <https://www.clacso.org/acuerdo-entre-el-mercosur-y-la-union-europea/> (дата обращения: 13.08.2021).
21. Miguez M.C. Política interna y política exterior en el regionalismo del siglo XXI: conflictos políticos y crisis del MERCOSUR en el Brasil reciente. Informe Integrar. 2017. URL: <http://sedici.unlp.edu.ar/handle/10915/78226> (дата обращения: 06.09.2021).
22. Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, La Argentina se retira de la UNASUR. 2019. URL: <https://www.cancilleria.gob.ar/es/actualidad/noticias/la-argentina-se-retira-de-la-unasur> (дата обращения: 12.08.2021).
23. Rocha Valencia A. Orden político e integración regional en América Latina: del avance autónomo a la regresión heterónoma (2000–2019) En A. Rocha Valencia y J. E. Tamayo Rodríguez, (Coords.), Gobiernos progresistas y gobiernos conservadores en América Latina del Siglo XXI. Universidad de Guadalajara. pp. 19-36.
24. Dinatale M. Giro estratégico: Macri busca un acercamiento a la Alianza del Pacífico. La Nación. 2016. URL: <https://www.lanacion.com.ar/politica/giro-estrategico-macri-busca-un-acercamiento-a-la-alianza-del-pacifico-nid1904116/> (дата обращения: 17.08.2021).
25. Russell R. y Tokatlian J. Argentina, Brasil y EE.UU.: El desafío de una esfera de cooperación. Reflexiones en torno a nuevas estrategias para la política exterior argentina. *Agenda Internacional*. 2004;2.
26. Аналитический центр при Правительстве РФ, Бюллетени о текущих тенденциях мировой экономики. Социально-экономическое развитие Аргентины. 2020. URL: <https://ac.gov>

- <ru/publications/topics/topic/7075?page=2> (дата обращения: 12.09.2021).
27. Fernández, A. Discurso del presidente de la Nación, Alberto Fernández, en la apertura del 138° periodo de sesiones ordinarias del Congreso de la Nación. Presidencia de la Nación Argentina del 2020. URL: <https://www.caserosada.gob.ar/informacion/discursos/46746-discurso-del-presidente-alberto-fernandez-al-encabezar-la-apertura-del-periodo-138-de-sesiones-ordinarias-del-congreso-de-la-nacion> (дата обращения: 12.08.2021).
 28. Telesur TV, Argentina retoma participación en Celac con Gobierno de Fernández. 2020. URL: <https://www.telesurtv.net/news/argentina-retoma-participacion-celac-cumbre-mexico-20200107-0008.html> (дата обращения: 23.07.2021).
 29. Lejtman R. Alberto Fernández aprovechará la Cumbre de la CELAC en México para construir su propio liderazgo regional. Infobae. 2020. URL: <https://www.infobae.com/politica/2020/01/06/alberto-fernandez-aprovechara-la-cumbre-de-la-celac-en-mexico-para-construir-su-propio-liderazgo-regional/> (дата обращения: 12.09.2021).
 30. Infobae, Alberto Fernández asume la presidencia del Mercosur y llamó a convertirlo en la nave insignia de América Latina. 2020. URL: <https://www.infobae.com/politica/2020/12/16/alberto-fernandez-asumio-la-presidencia-del-mercosur-y-llamo-a-convertirlo-en-la-nave-insignia-de-america-latina/> (дата обращения: 10.08.2021).
 31. Taglioni, A. Cinco claves de la política exterior de Alberto de cara al 2021: Malvinas, Mercosur y FMI. El Canciller. 2021. URL: <https://elcanciller.com/opinion/cinco-claves-de-la-politica-exterior-de-alberto-para-2021> (дата обращения: 12.09.2021).
 32. Solá F. Un Mercosur fuerte y sin dogmas. Diario Clarín. 2020. URL: https://www.clarin.com/opinion/mercosur-fuerte-dogmas_0trKxXkn5l.html (дата обращения: 12.09.2021).
 33. Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto. Felipe Solá: «Alberto Fernández dejó en claro que la Argentina se integra al mundo con la frente en alto y no de rodillas». Información para la Prensa 55/21. 2021. URL: <https://www.cancilleria.gob.ar/es/actualidad/noticias/felipe-sola-alberto-fernandez-dejo-en-claro-que-la-argentina-se-integra-al-mundo> (дата обращения: 12.09.2021).
 34. Frenkel A. Mercosur y Coronavirus: una comunidad de seguridad en riesgo. Diario Perfil. 2020. URL: <https://www.perfil.com/noticias/internacional/mercosur-coronavirus-comunidad-de-seguridad-en-riesgo.phtml> (дата обращения: 12.08.2021).
 35. Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto. Resultados Mercosur 2021. URL: https://www.cancilleria.gob.ar/userfiles/ut/informe_resultados_ppta_2021_30_anos.pdf (дата обращения: 12.08.2021).
 36. Tokatlian J. G. Los desafíos por delante serán monumentales. Entrevistador Juan Elman. Cenital. 2019. URL: <https://www.cenital.com/tokatlian-los-desafios-por-delante-seran-monumentales/> (дата обращения: 12.07.2021).

REFERENCES:

1. Overview. The World Bank. 2020. URL: <https://www.bancomundial.org/es/country/argentina/overview> [Accessed: 06.08.2021] (In Span.)
2. Karakhanova R. Nestor Kirchner's domestic policy (2003-2007). *Latin America*. 2013;12:60–75. (In Russ.)
3. Yakovlev P. Argentina: crisis over, debts left. *Latin America*. 2005;6:14–35. (In Russ.)
4. Yakovlev P. The challenges of time. Modernization cycles and crises in Argentina. *Latin America*. 2010;5:42–57. (In Russ.)

5. Dabagyan E. Nestor Kirchner, President of Argentina of the 21st century. *Ibero-American notebooks*. 2015:110-121. (In Russ.)
6. Pogorelskiy A. The end of «Kirchnerism» in Argentina. *Political changes in Latin America*. 2016;2:98–105. (In Russ.)
7. Yemelyanov A.I. Argentina's role in Latin American integration processes. *Herald of Moscow State Linguistic University. Social Sciences*. 2019;2:28-39. (In Russ.)
8. Bibnev A.A. Evolution of regional institutions in Latin America and the Caribbean 2019. Accessed: http://lib.urfu.ru/file.php/118/moddata/data/51/793/289432/Bibnev_A.A._Dissertacija.pdf [Accessed: 12.09.2021] (In Russ.)
9. Heather N. N. The Association of Caribbean States and Sustainable Development: An Assessment. *Social and Economic Studies*. 2000;4(49):67.
10. Cortes C.R. La economía argentina: una visión de largo plazo. *Una Argentina posible*. 2009:235.
11. UNASUR. 2020. URL: <https://parlamentomercosur.org/innovaportal/v/4503/1/parlasur/unasur.html> [Accessed: 12.09.2021] (In Russ.)
12. Yakovleva N.M. Argentine post-crisis development model. *World economy and international relations*. 2014;1:63-73. (In Russ.)
13. Yakovlev N.M. Chronic disease of the Argentine economy. *Latin America*. 2016;2:35-49. (In Russ.)
14. Yakovleva N.M., Argentina: transition to the «old norm». Results of the presidential election. *Latin America*. 2017;3:15-28 (In Russ.)
15. Yakovlev P. P., Yakovlev N. M. Presidential elections in Argentina. Choice of path of development. *Free thought*. 2020;1:107-120 (In Russ.)
16. La Nación, 18 de febrero 2016, «Los 10 ejes de la política exterior argentina, según Susana Malcorra»: <https://www.lanacion.com.ar/politica/los-10-ejes-de-la-politica-exterior-argentina-segun-susana-malcorra-nid1872114/> [Accessed: 12.08.2021] (In Span.)
17. Consensus Group. Reflections on Argentina's external challenges: We will be outside what we are inside. First Document. 2015. URL: http://www.cari.org.ar/pdf/documento_grupoconsenso.pdf [Accessed: 12.09.2021] (In Span.)
18. Frenkel A., y Azzi D. Cambio y ajuste: la política exterior de Argentina y Brasil en un mundo en transición (2015-2017). *Colombia Internacional*. 2018;96:177-207 (In Span.)
19. Simonoff A. Argentina in the world: Round trips? Field Notebooks: Revista de Ciências Sociais, (29). 2020. URL: https://redib.org/Record/oai_articulo3114018-argentina-world-going-back-forth [Accessed: 12.08.2021] (In Span.)
20. Ghiotto L., Echaide J. The Agreement between Mercosur and the European Union. Comprehensive study of its clauses and effects. The Greens / EFA, Rosa Luxemburg Foundation and CLACSO. 2020. URL: <https://www.clacso.org/acuerdo-entre-el-mercosur-y-la-union-europea> [Accessed: 13.08.2021] (In Span.)
21. Miguez M. C. Internal policy and foreign policy in the regionalism of the XXI century: political conflicts and crisis of MERCOSUR in recent Brazil. Integrate Report (101). 2017. URL: <http://sedici.unlp.edu.ar/handle/10915/78226> [Accessed: 06.09.2021] (In Span.)
22. Ministry of Foreign Relations, International Trade and Worship, Argentina withdraws from UNASUR. 2019. URL: <https://www.cancilleria.gob.ar/es/actualidad/noticias/la-argentina-se-retira-de-la-unasur> [Accessed: 12.08.2021] (In Span.)
23. Rocha Valencia A. Political order and regional integration in Latin America: from autonomous advance to heteronomous regression (2000-2019) In A. Rocha Valencia and JE Tamayo Rodríguez, (Coords.), Progressive governments and conservative governments in America Latina of the XXI Century (pp. 19-36). University of Guadalajara. (In Span.)
24. Dinatale M. Strategic turn: Macri seeks a rapprochement with the Pacific Alliance. The

- nation. 2016. URL: <https://www.lanacion.com.ar/politica/giro-estrategico-macri-busca-un-acercamiento-a-la-alianza-del-pacifico-nid1904116/> [Accessed: 17.08.2021] (In Span.)
25. Russell R. and Tokatlian J. Argentina, Brazil and USA: The challenge of a sphere of cooperation. Reflections on new strategies for Argentine foreign policy. *International Agenda*. 2004;2. (In Span.)
 26. Analytical Center for the Government of the Russian Federation, Bulletins on current trends in the world economy, Social and economic development of Argentina. 2020. URL: <https://ac.gov.ru/publications/topics/topic/7075?page=2> [Accessed: 12.09.2021] (In Russ.)
 27. Fernández, A. Speech by the President of the Nation, Alberto Fernández, at the opening of the 138th period of ordinary sessions of the National Congress. Presidency of the Argentine Nation for 2020. URL: <https://www.casarosada.gob.ar/informacion/discursos/46746-discurso-del-presidente-alberto-fernandez-al-encabezamiento-la-apertura-del-periodo-138-de-sesiones-ordinarias-del-congreso-de-la-nacion> [Accessed: 12.08.2021] (In Span.)
 28. Telesur TV, Argentina retakes participation in Celac with the Fernández Government. 2020. URL: <https://www.telesurtv.net/news/argentina-retoma-participacion-celac-cumbre-mexico-20200107-0008.html> [Accessed: 23.07.2021] (In Span.)
 29. Lejtman R. Alberto Fernández will take advantage of the CELAC Summit in Mexico to build his own regional leadership. Infobae. 2020. URL: <https://www.infobae.com/politica/2020/01/06/alberto-fernandez-aprovechara-la-cumbre-de-la-celac-en-mexico-para-construir-su-propio-liderazgo-regional/> [Accessed: 12.09.2021] (In Span.)
 30. Infobae. Alberto Fernández assumes the presidency of Mercosur and called to make it the flagship of Latin America. 2020. URL: <https://www.infobae.com/politica/2020/12/16/alberto-fernandez-asumio-la-presidencia-del-mercotur-y-llamo-a-convertirlo-en-la-nave-insignia-de-america-latina/> [Accessed: 10.08.2021] (In Span.)
 31. Taglioni, A. Five keys to Alberto's foreign policy for 2021: Malvinas, Mercosur and IMF. The chancellor. 2021. URL: <https://elcanciller.com/opinion/cinco-claves-de-la-politica-exterior-de-alberto-para-2021> [Accessed: 12.09.2021] (In Span.)
 32. Solá F. A strong Mercosur without dogmas. Clarín newspaper. 2020. URL: https://www.clarin.com/opinion/mercotur-fuerte-dogmas_0_trKxXkn5l.html [Accessed: 12.12.2021] (In Span.)
 33. Ministry of Foreign Relations, International Trade and Worship. Felipe Solá: «Alberto Fernández made it clear that Argentina joins the world with its forehead held high and not on its knees». Information for the Press 55/21. 2021. URL: <https://www.cancilleria.gob.ar/es/actualidad/noticias/felipe-sola-alberto-fernandez-dejo-en-claro-que-la-argentina-se-integra-al-mundo> [Accessed: 12.09.2021] (In Span.)
 34. Frenkel A. Mercosur and Coronavirus: a security community at risk. Profile Newspaper. 2020. URL: <https://www.perfil.com/noticias/internacional/mercotur-coronavirus-community-of-security-at-risk.phtml> [Accessed: 12.08.2021] (In Span.)
 35. Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto. Resultados Mercosur 2021. URL: https://www.cancilleria.gob.ar/userfiles/ut/informe_resultados_ppta_2021_30_anos.pdf (дата обращения: 12.08.2021).
 36. Tokatlian J. G. Los desafíos por delante serán monumentales. Entrevistador Juan Elman. Cenital. 2019. URL: <https://www.cenital.com/tokatlian-los-desafios-por-delante-seran-monumentales/> (дата обращения: 12.07.2021).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Елизавета Ю. Петренко, Дипломатическая академия МИД России, Москва, Россия; 119021, Россия, Москва, ул. Остоженка 53/2, стр. 1;

elizaveta.petrenco@gmail.com

Yelizaveta I. Petrenko, Diplomatic Academy of the Russian Foreign Ministry, Moscow, Russia; 53/2, b. 1 Ostozhenka st., Moscow, 119021, Russia;

elizaveta.petrenco@gmail.com